Formelsammlung Mathematik — Zentrale Priifungen 10

Anforderungsniveau HSA

Ebene Figuren

Quadrat Rechteck
Fldcheninhalt: 4 Fldcheninhalt: b

A=a-a=a’ A=a-b
Umfang: Umfang:

u=4-a u=2-a+2-b a
Dreieck Parallelogramm
Fldcheninhalt: Fldcheninhalt:

A-9h A=g-h k

2 B
9

Umfang: Umfang:

u=a+b+c u=2-a+2-b

/ /
a

Trapez Kreis
Flécheninhalt: Radius: r

Azﬂ-h Durchmesser: d=2-r

2

Umfang: Fldcheninhalt: A=r-r?

u=a+b+c+d Umfang: u=2-7-r
Kreissektor Kreisring
Fldcheninhalt: Fldcheninhalt:

A=r-r2. A= A - A

360° =71 — 1t}
Kreisbogen:
b=2-7-1 —
360°

Satz des Pythagoras

In einem rechtwinkligen Dreieck gilt:

Dann ist
a’ +b*=c? @
b‘r!
Die beiden Katheten a und b bilden einen rechten Winkel. &
Die Hypotenuse C ist die langste Seite im Dreieck und liegt dem
rechten Winkel gegeniber.
MaReinheiten
Linge Flache
. . Milli- Quadrat- Quadrat- Quadrat- Quadrat-
Kilometer Meter Dezimeter . . .
meter meter dezimeter zentimeter millimeter
1km = 1000 m 1 m? = 100 dm?
1m = 10dm 1dm? = 100cm?
1dm lcm? = 100 mm?
= 10 mm
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Geometrische Korper

Wiirfel
Volumen:
V=aaa=2a

Oberfldche:
O=6-a-a=6-a°

R
1
1

a

Quader
Volumen:
V=a-b-c

Oberfliche:
O=2-a-b+2-b-c+2-c-a

..................

Prisma Beispiel: Dreiecksprisma Zylinder
Grundfldche: G Grundfldche (Kreis): G =7z -r?
Héhe des Kérpers: — hy Héhe des Kérpers: N hi
Umfang der Umfang der
Grundfléche: u Grundflédche: u=2-z-r
Volumen: V=G-h, Volumen: V=G-h, O
!'i\'

Mantelfldche: M =u-hy Mantelfléche: M=u-h,
Oberfliche: 0=2-G+M Oberflache:  0=2-G+M
Pyramide Beispiel: Kegel

Quadratische Pyramide
Grundfliche: G Grundfldche (Kreis): G = 1z - r?
Héhe des Kérpers: h, Héhe des Kérpers: hy

Héhe der Seitenfldche: S

Ldnge der Mantellinie: S

1 1
Volumen: — V =§-G -hy Volumen: \Y% =§'G -hy
Mantelfldche: M Mantelfldche: M=rx-r-s
Oberfliche: 0O=G+M Oberfliche: 0=G+M
Kugel
4 3
Volumen: \Y =§-7r-r
Oberfliche: O=4-rx- r? '
Mafleinheiten
Volumen Masse
Kubik- Kubik- Kubik- Kubik- Tonne Kilogramm Milligramm
meter dezimeter zentimeter millimeter
1m?3 = 1000dm?3 1t = 1000 kg
1dm®* = 1000cm? 1kg 1000g
1cm® = 1000 mm?3 1g =1000mg
Liter (£) 1dm3=1¢ = 1000m¢

1cm?d

=1mf
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Prozent- und Zinsrechnung

Prozentrechnung
A
Grundwert: G =100% Anteil | Groge Prozentsdtze zur Orientierung
W 1
G:_O 100 % G 1% 10 =0,01
p% 1100 :100 )
1% G 5% =— =0,05
: b wm Y, ;
. 0H - — - —
Prozentsatz: p% = 100 D % W 10% -5 - 0,1
p%zv_v 5% = % =0,25
G _ 1 _
333% == =03
w G 3
Prozentwert: W | [ | 1
50% == =05
W=G-p% 0% p % 100 % oo
100% = — =
100
Zinsrechnung
Kapital: K £100% Z K
Zinssatz: p% L |
Zinsen: z 0% p% 100 %
Jahreszinsen Monatszinsen Tageszinsen
m: Anzahl der Monate t:  Anzahl der Tage
Z=K-p% Zm:K.p%ﬂ Zl=K~p%-L
12 360
Zinseszins
Anfangskapital: K, Kapital mit Zinseszins Jahr fiir Jahr
1. Jahr: K,=K,-q
. ) _ L 1 0
Zinsfaktor: g=1+ 100 5 Jahr K, =K, -q
Anzahl der Jahre: n 3. Jahr: Ks;=K,-q
Kapital mit Zinseszins nach N Jahren
Kn = KO ' qn KO Kl KZ K3
Diagramme
Werte darstellen Anteile darstellen

Sdulendiagramm Streifendiagramm

| 20% 50 %

Balkendiagramm Kreisdiagramm
100 % =360°
] 10 % = 36°
] 1%=3,6°
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Daten

Haufigkeiten

absolute Hdufigkeit
Die absolute Haufigkeit gibt an,
wie oft ein bestimmter Wert (Merkmal/Ergebnis/
Ereignis) bei einer Befragung/einem Experiment

Beispiel:

In der Klasse 9a sind 30 Schiilerinnen und Schiler:
12 Méadchen und 18 Jungen.

auftritt. Mé&dchen Jungen
absolute
relative Hdufigkeit Haufigkeit 12 18
Die relative Haufigkeit gibt das Verhdltnis von der 4
absoluten Haufigkeit eines Wertes zu der Anzahl re}agve . 2:320’4:40 % 9:3:0,6:60%
aller Werte an. Haufigkeit 30 5 0 5
) . ... absoluteHaufigkeit
relative Haufigkeit =
Anzahlaller Werte
Daten sammeln und ordnen
Urliste Beispiel:
In einer Urliste liegen alle Werte einer Befragung Freunde notieren ihre SchuhgrolRen.
in der Reihenfolge vor, wie sie beobachtet ungerade Anzahl: gerade Anzahl:

wurden.

funf Freunde

vier Freunde

Rangliste Urliste 40;39;39;43;38 40; 39;38;45
In einer Rangliste liegen alle Werte einer Rangliste 38:39:39:40: 43 38:39: 40 : 45
Befragung in geordneter Reihenfolge vor.

Mittelwerte

arithmetisches Mittel X Beispiel:

Das arithmetische Mittel (Durchschnittswert) ist

Freunde vergleichen ihre SchuhgroRen.

die Summe aller Werte gete”t durch die Anzahl ungerade Anzahl: gerade Anzahl:
der Werte. funf Werte vier Werte
Median % arithmetisches | (38 + 39 + 39 + 40 + 43) (38 + 39 + 40 + 45)
Der Wert, der in der Mitte einer Rangliste steht, Mittel 5 4
heilt Median (Zentralwert). 199 162
=——=239,8 =—=40,5
5 4
Median 38:39; 39 ;40;43 38;39;40 ;45
“"_ —
Median Median
39 39 oder 40
bzw.:
(39+40):2=39,5
Wabhrscheinlichkeitsrechnung
Laplace-Wahrscheinlichkeit
Laplace-Versuche sind Zufallsversuche, bei denen  Beispiel:

jedes Ergebnis gleich wahrscheinlich ist.

Fir die Wahrscheinlichkeit P eines Ereignisses
E gilt:

P(E)=

Anzahl der giinstigen Ergebnisse

Anzahl der moglichen Ergebnisse

Wurf eines Wirfels

Ereignis:
glnstige Ergebnisse:
mogliche Ergebnisse:

Wahrscheinlichkeit:

E : ,Die Augenzahl ist gerade.”
2:4:6
1;2;3;4;5;6

pE)=2-L_50 %
6 2
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Funktionen

Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung. Dabei wird jeder AusgangsgrolRe genau eine GroRe zugeordnet.
Eine Funktion kann auf unterschiedliche Weise angegeben werden:

(5/5)

Wortform Zuordnungsvorschrift Wertetabelle Graph
Beispiel: :
,Jeder Zahl wird ihre X = X2
Quadratzahl zugeordnet.” X ‘-2 ‘-1 ‘ 0 ‘ 1 ‘ 2 \ /
Funktionsgleichung y ‘ 4 ‘ 1 ‘ 0 ‘ 1 ’ 4 )
y=x" ;
1 x
Lineare Funktionen
allgemeine Geradengleichung >0 <0
g:y=m-x+n die Gerade g steigt die Gerade g fdllt
Steigung der Geraden o] o]
_ g
m=J2 "% X, # X, \
X, — X g
y -Achsen-Abschnitt: n — Y
7 v NG
Eigenschaften von quadratischen Funktionen
Normalparabel gestreckte/gestauchte Parabel: y=a- NG ,
y=x Streckfaktor: a, a#0
Scheitelpunkt S (01]0) a>1 O<axl a<o0
Die Parabel ist Die Parabel ist Die Parabel ist nach
gestreckt gestaucht unten gedffnet
i Y ) Yy
: 2l ) -
| 3z 2 I ) 1
' -1
' 0,522
g z - :
a=3 a=0,5 a=-1
Eigenschaften von exponentiellem Wachstum
Anfangswert (Startwert) W, prozentuale Zunahme prozentuale Abnahme
04 - 0/ -
Wachstumsfaktor q um p%: um p%:
g>1 0<g<1
Anzahl der Zeitabstande n
. n gq= 1+L
Gleichung W =W, -q 100
+1 +1
| oYY
W, Wo ‘ Wo-q ‘ Wo - ‘
A A
. q . q :
>

0
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